

中国摄影金像奖得主疑造假

获得中国摄影金像奖的照片居然和另两名作者多年前在地方获奖的照片十分相似。6日,中国摄影家协会证实,早已接到多封举报信,称吉林省摄影家协会副主席桑玉柱的4幅获奖作品涉嫌盗用他人作品。



雾罩天池(桑玉柱获奖作品)



天池奇观(孟铁原作 吉林网友翻拍)

许林博客披露事件

6日,已退休的人民日报高级编辑、中国新闻摄影学会学术部副主任许林在博客上发表文章《金像奖也有假吗?》称,去年12月31日,“一位新闻界、摄影界非常有名、非常资深的朋友”告诉他,第八届中国摄影金像奖有假。随后,他接到网友发来的材料,称吉林省摄影家协会副主席桑玉柱的10幅获奖作品中,有4幅获奖照片与另外两名作者在画册上早已发表的照片十分相似。

有记者联系到最初的举报人。该不愿意透露姓名的举报人称这个情况是他在第八届中国摄影金像奖全国巡回展中发现的。

6日早上,许林将网友翻拍的画册照片上传到自己的博客上。桑玉柱的获奖作品《雾罩天池》《天池素裹》《气象万千》与署名孟铁的照片《天池奇观》《冰天雪地》《长白山红云》十分相似,照片《霜染长白》也与署名温波的照片《晚霞映红长白山》很是相像。

孟铁和温波的照片被分别收录在《长白山风光摄影集·孟铁摄影》《盛世华章——吉林省

第十八届摄影艺术展作品集》和《瞬间永恒——“农行杯”吉林省第十七届摄影艺术展览获奖作品集》中。其中,《瞬间永恒》早在2004年就由吉林摄影出版社出版。

据称“疑似剽窃”早被发现

第八届中国摄影金像奖自2009年5月启动申报工作至2009年7月1日截止,组委会共收到322名摄影人的申报材料。随后,经过15位国家级评委的评选,在7月7日至11日进行了候选人名单公示。这期间,并没有人发现桑玉柱的作品存在问题。

据了解,孟铁是吉林省安图县长白山摄影家协会理事、安图县白山文化研究会会员,常年在长白山拍片,作品多次获奖。温波是吉林省长白山管委会工作人员,作品也多次获奖。两人这次涉嫌被剽窃的4幅照片都在吉林省获过大奖。

作者说不存在剽窃现象

6日,记者联系到《晚霞映红长白山》照片的作者温波,他否认照片被剽窃。他肯定地说,桑玉柱的获奖作品是2003年12月初,

和他站在同一个瞭望台上同时拍的,当时现场只有他们两人。

记者追问,为何两人站在相邻位置拍出的照片,在角度上却如此相似。温波说:“周围很多人说我的作品被盗用、剽窃,这个事儿我不想说那么多。我觉得摄影就是陶冶情操,广交朋友,那些勾心斗角的事儿很烦,我不明白怎么会搞成这样。”记者联系另一名疑似遭到剽窃的作者孟铁,他的手机已经关机,家里电话也无人接听。

被推到风口浪尖的桑玉柱则表示:“这个事儿在吉林省已经闹了几个月了,组织上已经调查过了,我有理有据,还有底片。我是省摄影家协会副主席,我跟会员采风创作的作品,有什么问题?金像奖是专业奖,我们都要维护这个奖,不能给它抹黑。”

“我不能说有人泼污水,这有入身攻击的嫌疑。但确实有这种现象,谁获得荣誉了,就黑谁。”桑玉柱说,“这是有人背后做文章呢,组织上会调查这个事儿的。”

中国摄影家协会在调查

中国摄影家协会分党组成员

员高琴6日向记者证实,影协去年就接到举报,已经在对事件真相进行全面的严肃的调查,并一直在推进事情进展。她说,此事涉及奖项和摄影家的荣誉,影协一定会慎重地作出结论。

高琴说,影协在一段时间前,就通过不同渠道收到署名不同的举报信,都是打印版,其中一封信署名是一位资深的老同志。但影协工作人员找到老人了解情况时,老人却矢口否认。此外,工作人员也正通过举报信上的署名查找其他举报人,有的举报人确有其人,但目前还没有联系上。工作人员还没有同照片原作者温波、孟铁面谈,但两人都否认作品遭到剽窃。影协希望作者提供文字说明、照片底片等证据材料,目前这些材料还在搜集中。高琴证实,孟铁已经给影协去函,称照片是“合作作品”,但没有具体说明合作形式。

当记者问到是否会采取技术手段鉴定时,高琴表示,此事涉及的是剽窃,并非造假,还不存在技术对比的需要。

综合《北京青年报》、《新文化报》

»相关链接

中国摄影金像奖

1988年2月,中国摄影家协会第四届五次常务理事会决定创立中国摄影金像奖。中国摄影金像奖是由中国文联和中国摄影家协会主办的全国性摄影艺术最高奖项,与中国电影金鸡奖、电视金鹰奖、戏剧梅花奖等奖项齐眉,是中国文学艺术界十二个艺术门类最高奖项之一,不仅在艺术界有着重要的地位,在社会上也有着广泛的影响。

近年摄影作品涉嫌造假案

近年来,摄影作品造假案发生多起,除首届华赛金奖作品“广场鸽”造假事件外,还有两件较引人瞩目。

A 2009年6月25日,第三届《美丽神奇的广西》摄影大赛在南宁举行颁奖仪式。令广西摄影界震动的是,大赛当场宣布12幅作品违反大赛规则,有使用电脑合成的违规现象,因此取消这12幅作品的获奖、入选资格。造假的12件作品中,甚至有1件作品在初评中获得了第一名。在被查出有电脑合成的痕迹后,该作品被取消了获奖资格,由于主办方不考虑增补,造成了该次大赛第一名空缺。而二等奖有1件、优秀奖有3件以及入选作品有7件存在造假痕迹。造假作品的作者中不少是区内小有名气的摄影家。

B 由英国自然历史博物馆主办的一年一度的世界野生动物摄影大赛2009年11月揭晓了名次,由西班牙摄影师罗德里格斯拍摄的一头跳过栅栏觅食的伊比利亚狼获得“动物特写”类冠军。但日前有证据称,这幅作品(见下图)涉嫌造假,是人为制造出来的。英国自然历史博物馆介入展开调查。这幅令人惊叹的冠军作品,抓拍的是一头伊比利亚狼在跨越围栏觅食的瞬间。照片中,狼的眼睛紧紧盯住前方的美食。西班牙摄影师何塞·路易斯·罗德里格斯透露,他找到一位农民,说服他允许一头野生狼进入他的田地。然后他们将一块肉放在栅栏附近,引诱这头狼,随后便拍到了这精彩的瞬间。世界野生动物摄影大赛是世界上规模最大的同类摄影赛事,是由英国自然历史博物馆、英国广播公司野生动物杂志共同举办的。



摄影作品是否侵权通常较难确定

在摄影作品侵权案件中,对于是否侵权、侵权的性质以及赔偿数额等,通常较难确定。在判定行为人是否实施侵权行为时,应可以从以下几个方面考虑:1、行为人要有侵犯著作权的侵权事实。2、行为必须具有违法性。3、行为人主观有过错。至于赔偿数额的确定,可以根据《著作权法》和最高人民法院司法解释的规定。确定著作权侵权损害赔偿额的主要方法是:(一)权利人的实际损失;(二)侵权人的违法所得;(三)法定赔偿。

主持人 刘方志

»1+1对话



许林

人民日报高级编辑、中国新闻摄影学会学术部副主任,专注于摄影“打假”,是“金像奖”作品造假事件的披露者。(图像转载自许林博客)

许林:铲除毒瘤,金像奖才有威信

主持人:我猜您今天是不是特别忙?

许林:是的,特别忙,下午央视也采访了我,还有很多媒体等着采访。这也没办法,出了这个事。谢谢现代快报关注。

主持人:那您有没有感到压力。

许林:有压力是肯定的,有人说啊议论啊很正常,随他去,我一个退休老人无所谓,就是没退休也不怕。我是就事论事,不是想整谁,而是为了摄影事业着想。我也不是幸灾乐祸。

主持人:当事人和您联系了吗?

许林:都没有联系,我也不

认识他们。

主持人:现在,您能确定有关的作品是造假吗?

许林:还不能认定。我起的作用是披露问题,也算是完成一个历史任务。既然对这个问题有怀疑态度,那就做调查,把事情搞清楚不是很好吗?这和一个人有病要检查身体是一个道理。希望这个事情不再出,这也是大家的希望,一个组织,一个事业,一个比赛应该健康发展,许多问题只要公开化、透明化就好办。有良知的新闻人和摄影工作者都会这样想。

主持人:最近国内外关于摄影比赛都出了一些问题,这是偶然的吗?您对金像奖有什么建议?

许林:看起来偶然,其实是必然的。一来,打假成本很高,二来造假的话名利来得快,具有巨大的推动力。现在,各个圈子都有互相联系的小团体,存在利益关系。对一些阻碍事业发展的毒瘤,铲除了,有关的事业就会健康发展。金像奖也是,把问题解决了,这个奖的威信会大大提高,如果调查过后发现没问题,这也没有什么损害吗,不应怕批评,没有哪一个摄影家是被批倒的。

贺延光:摄影界已成中国足球

主持人:您关注这件事了吗?

贺延光:其实我早就听说这件事了,最初在网上有过披露,但是很快就被删掉了,但是在全国媒体全面开花,删不下来了。今天我在上海参加一个关于摄影的活动,这个事情大家一见面对就当成话题聊开了,而且都认为,这件事情的发生,是全体摄影工作者的羞辱。

主持人:当事双方都否认造假,并称照片相似是因为“是一起去拍的”。

贺延光:要想拍个好片子,往往很辛苦才能拍出来。由于摄影时位置高低不同、焦距不同、角度不同,就是相差几秒钟,也会有误差。比如说,云雾瞬息万变,没有云彩的图片可能还好搪塞,但是有云彩的时候,几秒

钟内肯定有变化,怎么可能因为“拍摄的角度和时间都差不多”,作品就雷同呢?而且,搞摄影的都知道,谁见过几个人用一台机器去拍的?这都是常识。

主持人:有些话不说假不假,起码言不由衷。

贺延光:这两个作者(指孟铁和温波),都是基层摄影工作者。而桑玉柱是吉林省摄影家协会常务副主席,他们说话不由衷的话可以理解,现在在这个问题上,他们处于弱势。

主持人:从在自己的照片上做手脚,到冒名顶替,性质似乎越来越恶劣。

贺延光:前一种情况还属于自己弄假。艺术照片、商业照片我不反对PS(指对图片进行局部修饰或修改,主持人注),如果

PS得好,还是高手呢,但是纪实照片不能这样搞,类别不一样。

主持人:网友或公众也质疑了管理者。

贺延光:摄影界已经成为名利场,中国摄影家协会负有责任。当初公示的时候,为什么不把作者的所有作品进行公示,而只是公示部分照片呢?这个工作程序是有漏洞的。冰冻三尺非一日之寒,这一类情况还有,风气搞坏了。评奖是为了鼓励创作,鼓励摄影工作者的个性,但“雷同”的照片没有独到之处,怎么能够获奖呢?打个比方,摄影界可比中国足球了。

主持人:中国摄影家协会表示要调查,您的建议是?

贺延光:希望有关组织好好进行调查,好好听听公众的反映。



贺延光

中国青年报图片总监、中国新闻摄影学会副会长,先后7次在国内最高新闻奖评比中获奖。

法律界网